

УДК 636.5

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ОТРАСЛИ ПТИЦЕВОДСТВА КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

*Нордгеймер И.П., студент 3 курса зооинженерного
факультета
Научный руководитель – Дельмухаметов А.Б., к.б.н., ст.
преподаватель
Калининградский филиал ФГБОУ ВО СПБ ГАУ*

Ключевые слова: *птицеводство, птицефабрика, бройлер, птичники, Калининградская область.*

В статье приводится обзор предприятий отрасли птицеводства в регионе, оцениваются объёмы производства, качество производимой продукции и перспективы развития.

Сельскохозяйственная отрасль в целом, и птицеводство в частности имеет довольно длительную историю развития на территории Калининградской области, истоки которой находятся еще в истории Восточной Пруссии. Частные фермерские подворья и более крупные поместья, которые занимались разведением птицы, здесь возникли и развивались в тоже время, что и в России. Позже, когда данная территория перешла в состав СССР, началось активное развитие промышленного производства и народного хозяйства. В период активного строительства 1960-1975 гг. были введены не только предприятия по производству стройматериалов, переработке сельскохозяйственного сырья, но и первая птицефабрика области - Гурьевская птицефабрика, существующая и теперь под названием ЗАО «Гурьевская птицефабрика», г. Гурьевск. С появлением данного предприятия можно говорить о переводе птицеводства региона на промышленную основу [1]. Немного позже была создана Птицефабрика «Калининградская», п. Космодемьяновск, на базе которой в 2005 г. было образовано предприятие ТПК «Балтптицепром» [2]. Эти два предприятия на сегодняшний момент и составляют основной рынок птицеводческой продукции в Калининградской области, где ЗАО «Гурьевская птицефабрика» заняла нишу яичного птицеводства, а ТПК «Балтптицепром» - мясного.

Попробуем более подробно рассмотреть структуру отрасли птицеводства Калининградской области на примере одной из крупнейших фабрик, а именно ТПК «Балтптицепром». Немного об истории создания

и развития предприятия, в 2012 г. фабрику выкупает ГК «Продукты Питания», которые ставят перед собой цель снизить нехватку яиц и мяса птицы в Калининградской области на 90%. В 2013 году производится модернизация птицефабрики [2]. С этого времени, и по сегодняшний день предприятие является одним из флагманов сельскохозяйственной отрасли региона, происходит поступательное расширение и развитие предприятия.

На 2017 г. ТПК «Балтптицепром» – единственный производитель мяса цыплят-бройлеров в Калининградской области. Птица в данной компании проходит полный цикл производства – от выращивания до глубокой переработки. При выращивании птицы не используются антибиотики и гормоны роста, рационы питания всех групп соответствуют требуемым ВНИИТИП, что наравне с имеющимся собственным кормоцехом и лабораторией по исследованию кормов, позволяет эффективно использовать генетический потенциал кроссов птицы. О высоких стандартах производства говорит и тот фактор, что ТПК «Балтптицепром» включен в престижный Клуб Ross 400 с показателем индекса эффективности 403 и является сильным локальным брендом вот уже более 30 лет.

На территории площадью 86 га объединены: комбикормовый завод, инкубаторы, птичники, новый полностью автоматизированный убойный цех, цех по производству колбасных изделий. В проектом плане развития предприятия предусмотрено строительство кластера по 20 птичников (одна ферма), строительство инкубаторно-птицеводческой станции на 45 млн. яиц в год. Первый этап масштабного проекта завершился в ноябре 2016 г. [2,3].

Мясное птицеводство в регионе пережило высокий экономический подъем непосредственно в 2014 г., когда был введен запрет на ввоз свинины, из-за опасности африканской чумы. Тогда местным переработчикам не стало хватать сырья, в том числе и импортного и появился достаточный и объёмный запрос на местное мясо птицы. По данным Министерства сельского хозяйства Калининградской области в тот момент - с января по август 2014 г. компания произвела 11 800 тонн куриного мяса и субпродуктов, когда все остальные категории хозяйств за это время дали только 12 400 тонн [3]. Объем производства в 2017 г. составил 31 000 тонн мяса птицы в год, а расширение птицеводческого комплекса позволит нарастить объем производства до 36 000 тонн мяса птицы. С учетом Концепция развития отрасли птицеводства до 2020 года, которая предусматривает долю мяса птицы на душу населения в

объеме 32 кг, у предприятия имеется высоких потенциал развития, особенно в сложившейся внешнеполитической и экономической ситуации.

Библиографический список:

1. История сельского хозяйства Калининградской области / Отв. ред. А.Л. Гусев, В.Н. Маслов. - Калининград: ИП Мишуткина И.В., 2006. — 464 с.
2. Продукты Питания [Электронный ресурс]. ТПК «Балтптицепром»: официальный сайт компании. - URL: <http://www.ppitania.ru/ru/articles/26-tpk-baltptitseprom.html> (дата обращения: 15.03.2018).
3. «Закрывают рынок»: как развивается птицеводство в Калининградской области [Электронный ресурс].- URL: <https://rugrad.eu/news/723585/>(дата обращения: 22.03.2018).
4. Гоголадзе, Д.Т. Промышленное птицеводство России — реалии и возможные угрозы / Д.Т. Гоголадзе, П.Ю. Котляр, Н.Ю. Серова // Птица и птицепродукты. – 2015. - №4. – С. 8 – 10.
5. Технологические процессы и оборудование, применяемые при интенсивном разведении сельскохозяйственной птицы: научный аналитический обзор / В.Ф. Федоренко [и др.]. — М.: Росинформагротех, 2016. — 204 с.

THE PAST AND THE MODERN OF THE KALININGRAD REGION POULTRY INDUSTRY

Nordgeymer I.P.

Key words: *poultry, poultry farm, broiler, hennery, Kaliningrad region.*

The article gives an overview of the enterprises of the poultry industry in the region, estimates the volume and the quality of production, and development prospects.